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Запитване № 

1, 

01.12.2021 г. 

Здравейте, 

 

Имам въпрос относно мярка 6.3, земеделското ми 

стопанство е 50 дка., 30 са с правно основание аренден 

договор  

При определяне на СПО за кандидатстване по над 5 г. и 

собствена земя с нотариален акт.  

Останалите 20 дка. са с правно основание едногодишен 

договор за земеползване. 

 

Въпросът ми е : 

мярка 6.3 трябва да отчитане културите от цялото 

стопанство (50дка) , или от площа, която е собствена 

или с договор от 5 години (30дка) ? 

 

Благодаря. 

Б******* Б******** - земеделски производител 

Поставеният въпрос е неясен и не дава възможност за 

конкретен отговор. Следва да имате предвид, че при 

определяна на икономическият размер на стопанство се 

взема предвид цялата налична в земеделското стопанство 

земя и същата се описва в Приложение № 1 „Декларация за 

изчисление на началния стандартен производствен обем“.  

От друга страна в т. 5 от Раздел 11. 1 „Критерии за 

допустимост на кандидатите“ от условията за 

кандидатстване, са посочени изискванията свързани с 

договорите за наем и/или аренда, включени при определяне 

на изискуемия минимален икономически размер на 

стопанството от 2000 евро СПО. 

 

Запитване №  Във връзка с поставеният от Вас въпрос, следва да имате 
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2, 

03.12.202 г. 

 

Здравей те, бенифицент сам по мярка 6.3 с договор до 

30.03 2022 г дефакто не мога да участвам сега ,защото 

още са в програмата, или защото съм участвал вече в 

същата,благодаря ви предварително, лек ден 

предвид, че съгласно условието на т. 1.5 от Раздел 11.2 

„Критерии за недопустимост на кандидатите“ от 

Условията за кандидатстване, не са допустими за 

подпомагане кандидати, които са одобрени по подмярка 

6.3 „Стартова помощ за развитието на малки стопанства“ 

от мярка 6 „Развитие на стопанства и предприятия“ от 

ПРСР 2014-2020 г. В тази връзка не са допустими 

кандидати, които вече са одобрени по подмярка 6.3 

„Стартова помощ за развитието на малки стопанства“, без 

значение дали проектът е вече изпълнен или е в процес на 

изпълнение.  

Запитване № 

3, 

07.12.202 г. 

 

Добър ден, казвам се Р***** С******** и съм 

земеделски стопанин с УРН ******. Кандидат съм по 

мярка 4.1.2 със сключен предварителен договор по 

който още не е започнало никакво изпълнение. Мога ли 

да прекратя този договор като се откажа от мярка 4.1.2 

по която не съм започнала изпълнение и да 

кандидатствам по мярка 6.3? 

 

С уважение, 

Р***** С******** 

Съгласно условието на т. 1.6 от Раздел 11.2 „Критерии за 

недопустимост на кандидатите“ от Условията за 

кандидатстване, не са допустими за подпомагане 

кандидати, които: „са одобрени по подмярка 4.1.2 

„Инвестиции в земеделски стопанства по Тематична 

подпрограма за развитие на малки стопанства“ от мярка 

4 „Инвестиции в материални активи“ от ПРСР 2014-2020 

г., към датата на подаване на проектното предложение“. 

В съответствие с условието на т.1.6 от Раздел 11.2 от УК и в 

контекста на Вашето запитване, УО прави уточнение, че в 

конкретния случай, тъй като е налице сключен договор по 

подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства по 
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Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства“, 

кандидатът е недопустим за подпомагане по настоящата 

процедура.  
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№, дата на 

получаване 

 

Данни на подателя (име и/или ел. поща), въпрос Разяснение от УО 

Публикувано на 28.01.2022 г. 

Запитване № 

4, 

13.12.2021 г. 

Имам запитване относно мярка 6.3  Предвид от 

подписването на договора след евентуално удобрение 

дали в задължително целогодишно осигуряването като ЗП 

земеделски производител . Тъй като съм пчелар, и 

извършвам реално сезонна дейност, а не целогодишна 

като например овцевъдството. Проблема е, че ако трябва 

да се осигуряваме 5 години от подписването на договора. 

Това ще рече 60 месеца по минимум 130лв на месец. А 

сега новото правителство иска вдигане на осигоровките за 

ЗП около 750лв. Да са прикачени с минималната работна 

заплата. Или реално това 60 месеца по близо 250лв за 

осигуряване на месец. Плюс счетоводител за да пуска 

всеки месец декларацията ктм НАП. Това са към 

280лв.или за целия период са 16800лв.Като се плати и 

данък върху субсидията по 6.3 сумата ще мине 18000лв. А 

се отпуска сума 29300лв. Което е несериозно според мен 

чесно казано да се плати такъв разход за няма и 12000лв 

чисто за 5 години. В самата наредба по 6.3 е записано, че е 

Във връзка с Вашия въпрос, следва да имате предвид т.  

17.12 и т. 17.13 от Раздел 1 „Техническо изпълнение на 

проектите“ от Условията за изпълнение, съгласно които 

в срок до изтичане на пет години от сключване на 

административния договор бенефициентът е длъжен да 

поддържа актуална регистрация като земеделски стопанин 

по реда на Наредба № 3 от 1999 г. за създава не и 

поддържане на регистър на земеделските стопани (обн., 

ДВ, бр. 10 от 1999 г.) и да се осигурява по реда на Кодекса 

за социално осигуряване.  
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възможно спиране на сезонни дейностти по време 

действащия срок. Как се тълкува според вас? Кои са 

сезонните дейности и къде са описани? Има ли логика 

пчеларството да не е сезонна дейност при условие, че се 

упражнява сезонно от Април до края на Август. Може би 

въпроса ми ще към юристта във фонд земеделие.  

Благодаря за вниманието 🙂. 

„17. 5. не преустановява осъществяваната от него 

земеделска     дейност поради други причини освен 

изменящите се сезонни условия за производство; 

17. 6. поддържа актуална регистрация като земеделски 

стопанин по реда на Наредба № 3 от 1999 г. за създаване 

и поддържане на регистър на земеделските стопани  

(обн., ДВ, бр. 10 от 1999 г.).  

17. 7. съхранява документи (фактури, бележки, 

протоколи и др.), удостоверяващи реализацията на 

цялата произведена продукция и да отразява получените 

приходи в счетоводните си документи и подаваната от 

него годишна данъчна декларация;“ 
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Запитване № 

5, 

17.12.2021 г. 

Въпроси от НССЗ във връзка с приема на проектни 

предложения по процедура подбор № BG06RDNP001-

6.012 по 6.3 „Стартова помощ за развитието на малки 

стопанства“ от мярка 6 „Развитие на стопанства и 

предприятия“ от Програмата за развитие на селските 

райони 2014-2020 г. 

 

1. Ако при кандидатстване по подмярка 6.3. 

„Стартова помощ за развитие на малки стопанства“ от 

ПРСР 2014 – 2020 даден бенефициент планира инвестиция 

в дълготраен материален актив над 700 лева, който 

попадат в обхвата на иновативни за стопанството 

технологии, съгласно Приложение № 11, счита ли се за 

изпълнено и условието на раздел 13.1, т. 9 от Условията за 

кандидатстване или е необходимо да се извърши втора 

инвестиция в дълготрайни материални и/или 

нематериални активи с единична цена не по-малка от 700 

лева; 

 

 

 

2. Необходимо ли е да се попълва информация на ред 

87 от лист „Обща информация” на публикувания образец 

 

 

 

 

 

 

 

1. 1. Съгласно условието на т. 9.1. от Раздел „Дейности, 

допустими за финансиране“ от Условията за 

кандидатстване, бизнес планът задължително включва 

поне една инвестиция в дълготрайни материални и/или 

нематериални активи с единична цена не по-малка от 700 

лева. В случай, че предвидения за закупуване актив 

попада в обхвата на иновативни за стопанството 

технологии, съгласно Приложение № 11 от Условията за 

кандидатстване, кандидатът  може да получи точки по 

критерий за оценка № 5.1. и едновременно с това да 

изпълни условието на т. 9.1 от Раздел „Дейности, 

допустими за финансиране“. 

 

 

2. Не е необходимо попълване на ред 87 от работен лист 

„Обща информация” от Приложение № 3 „Бизнес план и 
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Приложение № 3 „Бизнес план и основна информация“ 

(под таблица 1A. „Насърчаване на икономическото и 

социалното развитие в селските райони и устойчиво, и 

цифрово.“,  ред „Принос за постигане целта на 

Инструмента на Европейския съюз за възстановяване.“) 

 

* 

Принос за постигане целта на 

Инструмента на Европейския съюз за 

възстановяване. 

þ 

  

  

  

 

3. Къде и по какъв начин в приложение № 3 „Бизнес 

план и основна информация“ се записва описание на 

дейностите, с които ще започне изпълнението му, 

съгласно срока, посочен в т. 2 от раздел 13.1 Дейности, 

допустими за финансиране, тъй като в т 9.2 на същия 

раздел е записано, че бизнес плана задължително съдържа 

тази информация. 

 

  

4. За целите на изчисляване на Стандартния 

основна информация“ от Условията за кандидатстване. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Описанието на дейностите се записва в Таблица № 2 

„Описание на планираните инвестиции и дейности, 

които ще бъдат извършени в рамките на периода за 

проверка изпълнението на бизнес плана“ от работен лист 

„Обща информация“ от Приложение № 3 от Условията 

за кандидатстване. Не е предвидено изрично поле за 

посочване на дейностите, с които кандидатът предвижда 

да започне изпълнението на бизнес плана. 

 

4. Културата „бял равнец“ следва да бъде отнесена към 

код 3129 „Други етерично-маслени и лекарствени 
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производствен обем (СПО) на земеделско стопанство, 

отглеждащо бял равнец, (код 3129) в таблицата за 

изчисляване на икономическия размер на  земеделските 

стопанства  или към друг код (ако ‚да“ – към кой?)? 

 

5. Счита ли се удостоверение за регистрация на 

животновъдни обект по чл. 137 от Закона за 

ветеринарномедицинската дейност за документ за 

собственост на животновъден обект и/или документ за 

ползване на животновъдния обект във връзка с  точка 12 

на раздел 24.1. „Списък с общи документи“ от Условията 

за кандидатстване. 

 

6. Ако при кандидатстване по подмярка 6.3. 

„Стартова помощ за развитие на малки стопанства“ от 

ПРСР 2014 – 2020 даден бенефициент планира инвестиция 

в дълготраен материален актив над 700 лева, който 

попадат в обхвата на иновативни за стопанството 

технологии, съгласно Приложение № 11, задължително ли 

е да се отбележи резултат 12 от Таблица 1. „Цели и 

специфични резултати“ от лист „Обща информация на 

Приложение № 3 „Бизнес план и основна информация“? 

 

култури“. 

 

 

 

 

5. Цитираният от Вас документ по т. 12 е свързан с 

доказване на професионални умения и компетентности. В 

допълнение правим уточнение, че удостоверение за 

регистрация на животновъдни обект по чл. 137 от Закона 

за ветеринарномедицинската дейност не е документ 

доказващ собственост и/или ползване на животновъдния 

обект.  

 

6. Съгласно т. 4 от Раздел 13.1 „Дейности, допустими за 

финансиране“, следва да се постигне поне един 

специфичен за стопанството резултат, съгласно таблица 1 

„Цели и специфични резултати“ от Приложение №3 от 

Условията за кандидатстване, като кандидатите сами 

избират кой резултат планират да постигнат с 

изпълнението на проектното предложение. Обръщаме Ви 

внимание, че в т. 9 от раздел 22.2 „Методика за оценка 

на проектните предложения“ от Условията за 

кандидатстване е посочен подхода за оценка по критерий 
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7. При отбелязване на резултат 12 от Таблица 1. 

„Цели и специфични резултати“ от лист „Обща 

информация“ на Приложение № 3 „Бизнес план и основна 

информация“ трябва ли да се представя някой от 

документите посочени в Условията за изпълнение,  раздел 

4 „Списък с документи, които се прилагат към искане за 

второ плащане“,  „СПЕЦИФИЧНИ ДОКУМЕНТИ“, 

„Проекти, които допринасят за устойчиво и цифрово 

икономическо възстановяване“? 

8. В Условията за кандидатстване, раздел 22.2 

“Методика за оценка на проектните предложения”, в точка 

9 е посочено, че Приоритет по критерий за оценка № 5 

получават проектни предложения, при които в т. 2.В 

„Инвестиции, които попадат в обхвата на иновативни за 

стопанството технологии съгласно Приложение № 11“ от 

раздел „III. Програма за развитие на стопанството“, от  

бизнес плана е предвидено придобиването на инвестиции, 

посочени в Приложение № 11 към датата на подаване на 

искане за второ плащане по проектното предложение. 

Инвестициите следва да отговарят на условието на т.  4 

„Дълготрайни материални активи“ от Дефинициите. От 

за оценка №5. 

 

7. Цитираните от Вас документи от Условията за 

изпълнение се изискват при подаване на заявка за второ 

плащане и не се изискват при кандидатстване. Обръщаме 

внимание, че изискуемите документи при кандидатстване 

са описани в раздел 24 „Списък на документите, които 

се подават на етап кандидатстване“ от Условията за 

кандидатстване.  

 

 

8. Във връзка с конкретното запитване, правим уточнение, 

че по критерий за оценка №5 се предоставят точки за 

придобиване на дълготрайни материални активи, 

посочени в Приложение №11. В тази връзка и предвид 

минималното изискване по критерия за оценка, 

закупуването само на софтуер не попада в обхвата на 

критерий за оценка №5, като за да попадне в неговия 

обхват, следва да бъде в комбинация с дълготраен 

материали актив, посочен в Приложение № 11 от УК. 
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друга страна в приложение № 11 към Условията за 

кандидатстване е включено закупуването на софтуер.  

Въпросът е ще се присъждат ли точки по критерий за 

оценка № 5  при планиране на закупуване на дълготрайни 

нематериални активи, които попадат в обхвата на 

приложение № 11 към Условията за кандидатстване? 

9. В Приложение № 11 към Условията за 

кандидатстване и по-конкретно в т. 1.4 „Цифровизация и 

модернизация на производствените машини и оборудване, 

е посочено, че може да се извърши инвестиция в 

електропастири.“ В тази връзка попада ли в обхвата на 

Приложение № 11 към Условията за кандидатстване 

инвестиция в електропастир за опазване на стопанството 

от набези на диви животни (дива свиня, мечка и др.). 

Въпросът се отнася както за животновъдни  стопанства с 

пчелини, така и за растениевъдни стопанства.    

 

  

10. Попада ли в обхвата на Приложение № 11 към 

Условията за кандидатстване изграждане на системи за 

видео наблюдение на земеделското стопанство. Видео 

наблюдението ще се използва за установяване на 

моментното състояние в стопанството и на отглежданите в 

 

 

 

 

 

 

 

9. „Електропастир“ попада в обхвата на т. 1.4.1. от 

Приложение № 11 към Условията за кандидатстване, 

където са посочени системи за идентификация, системи 

за управление и наблюдение на стадото или пчелина.  

Обръщаме Ви внимание, че в т. 9 от раздел 22.2 

„Методика за оценка на проектните предложения“ от 

Условията за кандидатстване е посочен подхода за 

оценка по критерий №5. 

 

 

 

 

 

10. „Системи за видео наблюдение“ попадат в обхвата на 

т. 1.4.1. от Приложение № 11 към Условията за 

кандидатстване. Обръщаме Ви внимание, че в т. 9 от 
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него култури / животни / пчелни семейства и т.н. 

 

11. Земеделски стопанин стопанисва земеделски земи с 

правно основание за ползване - дългогодишен договор за 

аренда (над 5 години). Във връзка с необходимостта от 

извършване на сеитбооборот в земеделското стопанство, 

земеделския стопанин е сключил едногодишен договор за 

преарендуване, чрез които разменя стопанисваните от 

него земеделските земи за други в същото землище, които 

да обработва за стопанската 2021/2022 година и по този 

начин да извършва сеитбооборота.  

 Въпросът е ще бъде ли признато правното основани 

за обработваните земеделски земи аналогично на точка 18 

на раздел 11.1 „Критерии за допустимост на кандидатите“ 

където е записано, че когато земята, върху която са 

разположени културите, включени при определяне на 

изискуемия минимален икономически размер на 

стопанството от 2000 евро СПО, се обработва на база на 

споразумение за масиви за ползване на земеделските земи, 

изготвено на основание чл. 37в, ал. 2 от Закона за 

собствеността и ползването на земеделските земи, 

кандидатът за същия размер на площта на земята, върху 

която са разположени тези култури, трябва да има имоти, 

раздел 22.2 „Методика за оценка на проектните 

предложения“ от Условията за кандидатстване е посочен 

подхода за оценка по критерий №5. 

 

11. Условието на т. 18 от Раздел 11.1 „Критерии за 

допустимост на кандидатите“ е свързано само със 

земята която се обработва на база на споразумение за 

масиви за ползване на земеделските земи, изготвено на 

основание чл. 37в, ал. 2 от Закона за собствеността и 

ползването на земеделските земи. Обръщаме внимание, 

че съгласно описаното във Вашия въпрос, съответната 

земя на кандидата не попада в хипотезата на т. 18 от 

Раздел 11.1 „Критерии за допустимост на 

кандидатите“.  
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включени в споразумението за масиви, които да са негова 

собственост и/или да са наети/арендувани с минимален 

срок на действие пет години от датата на подаване на 

проектното предложение? 

 

12. Попада ли в обхвата на Приложение № 11 към 

Условията за кандидатстване изграждане на системи за 

видео наблюдение на земеделското стопанство, което ще 

се използва за установяване на моментното състояние в 

стопанството и на отглежданите в него култури / животни 

/ пчелни семейства и т.н.? Има ли изискване как ще се 

захранва с електроенергия системата – например с 

фотоволтаик? 

 

13. Попада ли в обхвата на Приложение № 11 към 

Условията за кандидатстване изграждане на системи за 

видео наблюдение на земеделското стопанство, което ще 

се използва за охрана на отглежданите култури / животни 

в стопанството. Например на пчелина и/или на парцелите 

с трайни насаждения? 

 

14. Попада ли в обхвата на Приложение № 11 към 

Условията за кандидатстване Електронна GSM пчеларска 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. „Системи за видео наблюдение“ попадат в обхвата на 

т. 1.4.1. от Приложение № 11 към Условията за 

кандидатстване, като няма изрично изискване по какъв 

начин ще се осигури функционирането на системата. 

Обръщаме Ви внимание, че в т. 9 от раздел 22.2 

„Методика за оценка на проектните предложения“ от 

Условията за кандидатстване е посочен подхода за 

оценка по критерий №5. 

 

13. Виж отговор на въпрос №10: „10. „Системи за видео 

наблюдение“ попадат в обхвата на т. 1.4.1. от 

Приложение № 11 към Условията за кандидатстване. 

Обръщаме Ви внимание, че в т. 9 от раздел 22.2 

„Методика за оценка на проектните предложения“ от 

Условията за кандидатстване е посочен подхода за 
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контролна везна, която да се използва както за 

дистанционно, така и за директно наблюдение на пчелни 

кошери с помощта на GSM технология? 

 

15. Попада ли в обхвата на Приложение № 11 към 

Условията за кандидатстване фреза с автоматично 

отклоняваща се секция, която да се използва за слята 

почвообработка и за междуредова почвообработка в 

трайни насаждения?  

 

16. Попада ли в обхвата на Приложение № 11 към 

Условията за кандидатстване автоматизирана на ток помпа 

за мед за прехвърляне  и изпомпване на пчелен мед без да 

нарушава структурата му? 

 

17. Попада ли в обхвата на Приложение № 11 към 

Условията за кандидатстване триизмерен микроскоп 

правещ триизмерни снимка на пчелни семейства и части 

от кошерите с цел установяване на тяхното състояние? 

 

 

 

 

оценка по критерий №5.“. 

14. От зададения въпрос не е ясна приложимостта на 

предвидената за закупуване „Електронна GSM пчеларска 

контролна везна“, за да бъде предоставен конкретен 

отговор на поставения въпрос. 

 

 

15. Посоченият от Вас актив „фреза с автоматично 

отклоняваща се секция“ не попада в обхвата на 

Приложение № 11 към Условията за кандидатстване. 

 

 

 

16. Посоченият от Вас актив „автоматизирана на ток 

помпа за мед за прехвърляне и изпомпване на пчелен мед“ 

не попада в обхвата на Приложение № 11 към Условията 

за кандидатстване. 

  

17. Описаният от Вас актив попада в обхвата на т. 1.3.1 от 

Приложение № 11 към Условията за кандидатстване, 

където са посочени системи и оборудване /включващи 

софтуер и/или хардуер/ за събиране, обработка и анализ 

на данни и информация от различните фази по 
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18. Попада ли в обхвата на Приложение № 11 към 

Условията за кандидатстване мулчери за надробяване на 

пръчки и трева в овощни насаждания? Имали значения 

дали са полуприкачни, прикачни, навесни и самоходни по 

отношение на начина на агрегатирането им със 

задвижващото средство? Имат ли значение други техни 

характеристики за да попаднат в Приложение № 11. 

 

19. Ще бъдат ли допустими животновъдни стопанства 

които отглеждат животните единствено и само пасищно и 

не използват животновъдни сгради и съответно имат 

единствено  удостоверение за регистрация на 

животновъден обект за пасищно отглеждане и съответно 

дали за тях се отнася т.2.4. на раздел 11.1 „Критерии за 

допустимост на кандидатите“: „са собственици и/или 

наематели на животновъдните сгради и помещения, 

използвани за животновъдната дейност, в случай че 

развиват такава;“? 

 

 

отглеждане.  

Обръщаме Ви внимание, че в т. 9 от раздел 22.2 

„Методика за оценка на проектните предложения“ от 

Условията за кандидатстване е посочен подхода за 

оценка по критерий №5. 

 

18. Посоченият от Вас актив „мулчер“ не попада в 

обхвата на Приложение № 11 към Условията за 

кандидатстване.  

 

 

 

19. Съгласно т. 2.4 от Раздел 11.1 „Критерии за 

допустимост на кандидатите“ от УК, към датата на 

подаване на проектното предложение кандидатите трябва 

да са собственици и/или наематели на животновъдните 

сгради и помещения, използвани за животновъдната 

дейност, в случай че развиват такава, като съгласно т. 5.2 

договорите за наем и/или аренда по т. 2.3 и 2.4, включени 

при определяне на изискуемия минимален икономически 

размер на стопанството от 2000 евро СПО, трябва да са: „с 

минимален срок на действие пет години от датата на 

подаване на проектното предложение.“. 



 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ ПО ПРОЦЕДУРА 

ЧРЕЗ ПОДБОР НА ПРОЕКТНИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ № 

BG06RDNP001-6.012 ПО ПОДМЯРКА 6.3 "СТАРТОВА ПОМОЩ 

ЗА РАЗВИТИЕТО НА МАЛКИ СТОПАНСТВА" ОТ МЯРКА 6 

"РАЗВИТИЕ НА СТОПАНСТВА И ПРЕДПРИЯТИЯ" ОТ ПРСР 

2014-2020 г. И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 
 

 

15 
 

 

 

20. В Условията за кандидатстване е записано 

следното: 

- в т.4. на раздел 11.1 „Критерии за допустимост на 

кандидатите“: Когато икономическият размер на 

стопанството по т. 2.2 през текущата, спрямо 

кандидатстването стопанска година се доказва със 

съществуващи овощни видове, лозя, многогодишни 

етеричномаслени култури (в т.ч. маслодайна роза, 

лавандула и мента), маточници и разсадници за трайни 

насаждения и декоративни култури, минималният брой на 

растенията на декар не трябва да е под минималния праг 

на гъстота съгласно Приложение №4.“ 

- в т.6 и 7 на раздел 13.1. „Дейности, допустими за 

финансиране“: 

„6. Бизнес планът трябва да съдържа изрично описание на 

периодите от съответната стопанска година в които 

кандидатът планира да извърши засаждане/засяване на 

земеделските култури за целия период на изпълнението 

му, както и информация за минималния брой на растения  

на единица площ за овощни видове, лозя, многогодишни 

етеричномаслени култури (в т.ч. маслодайна роза, 

 

 

20.  

А1) Съгласно т. 4 от Раздел 11.1 „Критерии за 

допустимост на кандидатите“ от Условията за 

кандидатстване, когато икономическият размер на 

стопанството се доказва със съществуващи овощни 

видове, лозя, многогодишни етеричномаслени култури (в 

т.ч. маслодайна роза, лавандула и мента), маточници и 

разсадници за трайни насаждения и декоративни култури, 

които не попадат в обхвата на Приложение №4 те също се 

включват при изчислението на икономическия размер на 

стопанството. Обръщаме внимание, че в посочената 

хипотези към момента на кандидатстване не е необходимо 

предоставяне на становище от дипломиран агроном, като 

съгласно т. 6 от Раздел 21.1 „Оценка на административно 

съответствие и допустимост“, оценителната комисия 

може да изиска допълнителни пояснения и документи. 

 

А2) Зададеният въпрос съдържа елементи, които са обект 

на оценка от оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата необходима информация по проектното 

предложение, като при възникване на неясноти 



 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ ПО ПРОЦЕДУРА 

ЧРЕЗ ПОДБОР НА ПРОЕКТНИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ № 

BG06RDNP001-6.012 ПО ПОДМЯРКА 6.3 "СТАРТОВА ПОМОЩ 

ЗА РАЗВИТИЕТО НА МАЛКИ СТОПАНСТВА" ОТ МЯРКА 6 

"РАЗВИТИЕ НА СТОПАНСТВА И ПРЕДПРИЯТИЯ" ОТ ПРСР 

2014-2020 г. И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 
 

 

16 
 

лавандула и мента), маточници и разсадници за трайни 

насаждения и декоративни култури. Минималният брой на 

растенията на декар не трябва да е под минималния праг 

на гъстота съгласно Приложение №4. 

7. Разплащателна агенция има право в случаите по т. 6 от 

настоящия раздел, както и когато културите не са 

посочени в приложение №4, да изиска от 

кандидата/бенефициента допълнително да представи 

становище от дипломиран агроном, удостоверяващо 

съответствието на посочената в бизнес плана информация 

с обичайните агротехнически практики, съобразени с вида 

на културите, спецификите на съответната климатична 

или почвена област. Кандидатът трябва да представи и 

копие на дипломата за завършено висше образование на 

агронома.“ 

Начина  на записване на горните точки не дава достатъчна 

яснота как се процедира в следните случаи: 

А 1) При кандидатстването си земеделския стопанин 

формира  икономическият си размер на стопанството със 

съществуващи овощни видове и/или лозя и/или 

многогодишни етеричномаслени култури и/или маточници 

и разсадници за трайни насаждения и декоративни 

култури, които като вид или подложка не попадат в 

комисията може да изиска представяне на допълнителна 

информация. 

 

 

 

 

Б1) и Б2) Съгласно т. 6 от раздел 13.1 „Дейности, 

допустими за финансиране“ от Условията за 

кандидатстване, бизнес плана може да предвижда 

създаване на овощни видове, лозя, многогодишни 

етеричномаслени култури (в т.ч. маслодайна роза, 

лавандула и мента), маточници и разсадници за трайни 

насаждения и декоративни култури, които като подложка 

и вид не попадат в обхвата на Приложение № 4, като към 

момента на кандидатстване не е необходимо предоставяне 

на становище от дипломиран агроном, но обръщаме 

внимание на т. 7. от Раздел 13.1 „Дейности, допустими за 

финансиране“: „Разплащателна агенция има право в 

случаите по т. 6 от настоящия раздел, както и когато 

културите не са посочени в приложение №4, да изиска от 

кандидата/бенефициента допълнително да представи 

становище от дипломиран агроном, удостоверяващо 

съответствието на посочената в бизнес плана 
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списъка посочен в Приложение №4. В този случай 

размерът на площите, върху които са разположени тези 

растения включват ли се при изчисляване на 

икономическия размер на стопанството и ако се включват 

изисква ли се становище от дипломиран агроном? 

 

А2) Как се процедира и когато минималният брой на 

растенията на декар е под минималния праг на гъстота 

съгласно Приложение №4. В този случай размерът на 

площите, върху които са разположени тези растения 

изцяло ли се изключват при изчисляване на 

икономическия размер на стопанството и или се включва 

само част (процент) от тях в зависимост от процента по-

малко гъстота. Например ако гъстотата на насаждение от 

10 сливи е с 90% от минималната гъстота дали може при 

изчисляване на икономическия размер се включи 90% от 

площта т.е. в конкретния пример – 9 дка. 

Б 1) Бизнес планът може ли да предвижда създаването на 

овощни видове и/или лозя и/или многогодишни 

етеричномаслени култури и/или маточници и разсадници 

за трайни насаждения и декоративни култури, които като 

подложка не попадат в списъка посочен в Приложение 

№4. Ако е допустимо задължително ли се изисква 

информация с обичайните агротехнически практики, 

съобразени с вида на културите, спецификите на 

съответната климатична или почвена област. 

Кандидатът трябва да представи и копие на дипломата 

за завършено висше образование на агронома.“.  

Б3) Съгласно т. 6 от раздел 13.1 „Дейности, допустими за 

финансиране“ от Условията за кандидатстване е 

посочено, че минималният брой на растенията на декар не 

трябва да е под минималния праг на гъстота съгласно 

Приложение №4 за овощни видове, лозя, многогодишни 

етеричномаслени култури (в т.ч. маслодайна роза, 

лавандула и мента), маточници и разсадници за трайни 

насаждения и декоративни култури.  
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становище от дипломиран агроном? 

Б 2)  Бизнес планът може ли да предвижда създаването на 

овощни видове и/или лозя и/или многогодишни 

етеричномаслени култури и/или маточници и разсадници 

за трайни насаждения и декоративни култури, които като 

вид не попадат в списъка посочен в Приложение №4. Ако 

е допустимо задължително ли се изисква становище от 

дипломиран агроном? 

Б 3) Бизнес планът може ли да предвижда създаването на 

овощни видове и/или лозя и/или многогодишни 

етеричномаслени култури и/или маточници и разсадници 

за трайни насаждения и декоративни култури, които са 

под минималната гъстотата посочена в Приложение №4. 

Ако е допустимо задължително ли се изисква становище 

от дипломиран агроном? 
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Запитване № 

6, 

17.12.2021 г. 

Въпрос: 

1.Има ли някакви по-специални изисквания към 

култиватори и брани за частични обработки на почвата, 

упоменати в точка 1.4.4 от приложение 11 от Документи 

за информация към условия за кандидатстване подмярка 

6.3. Тук имам предвид специфики на тези видове сменяема 

прикачна техника, които да определят недвусмилено 

връзката с принципите за ефективно консервационно 

земеделие за селскостопанско производство?; 

2. Закупуването на мулчер за мулчиране на междуредия, 

клони и листа ще се признае ли за инвестиция, доказваща 

покриване на Критерий № 5 "Проекти, които допринасят 

за устойчиво и цифрово икономическо възстановяване" 

 

1. Във връзка с поставения от Вас въпрос, следва да имате  

предвид, че  в Условията за кандидатстване не са 

включени допълнителни специфични изисквания по 

отношение на цитираните от Вас активи. Информацията 

за различните видове активи е посочена в цитираното от 

Вас Приложение № 11.  

 

 

2. Посоченият от Вас актив „мулчер за мулчиране на 

междуредия“ не попада в обхвата на Приложение № 11 

към Условията за кандидатстване.  

 

 

Запитване № 

7, 

17.12.2021 г. 

Здравейте, аз съм земеделски стопанин – С***** 

Ю******. Искам да кандидатствам по мярка 6.3. 

Стопанството ми е в животновъдния сектор с отглеждане 

на овце. Моля да дадете повече разяснение относно 

Приложение 11 от Условията за кандидатстване. Не става 

ясно какво ще се признае за иновация и автоматизация. 

Къде можем да получим информация за критерии № 5 и  

оценяването му? В Списък на инвестиционни разходи, 

допринасящи към изпълнение на целите на Инструмента 

В контекста на Вашият въпрос „помпа за водовземно 

съоръжение - кладенец“ не попада в обхвата на 

Приложение № 11 към Условията за кандидатстване, тъй 

като инвестициите посочени в т. 1.2 от Приложение №11 

от Условията за кандидатстване, са обвързани с дейности 

по напояване на селскостопански култури.  
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NGEU има налични различни съоръжения за водовземни 

системи, капково напояване и др. Би ли се приело 

закупуването на помпа за водовземно съоръжение - 

кладенец, което служи за напояване на животните в 

стопанството за инвестиция от списъка в Приложение 11? 

Благодаря! 

Запитване № 

8, 

20.12.2021 г. 

 Здравейте ,имам въпрос относно мярка 6.3.Ще 

кандидатствам с пчелни кошери. 

Относно точките за иновации,ако заложа в плана си ,че ще 

купя центрофуга пълен автомат или разпечатваща машина 

за вадене на мед,това ще ми се признае ли за 

иновация?Може ли да ми дадете конкретни примери какви 

иновации могат да се направят в пчеларството? 

 „Центрофуга пълен автомат“ и „разпечатваща 

машина“ биха попаднали в обхвата на критерий за оценка 

№5, ако същите представляват автоматизирани и/или 

роботизирани системи, използвани в отделните фази по 

отглеждане на пчелни семейства. 

Правим уточнение, че оценката за съответствието с 

приоритет № 5 „Проекти, които допринасят за 

устойчиво и цифрово икономическо възстановяване“ се 

определя от оценителната комисия въз основа на 

предоставените документи и информацията за 

съответните инвестиции и дейности включени в 

проектното предложение. 

По отношение на последният Ви въпрос, следва да имате 

предвид, че включването на инвестиции в проектното 

предложение зависи от намеренията, възможностите и 

планираното развитие на земеделското стопанство.  
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Запитване № 

9, 

22.12.2021 г. 

Здравейте, 

В качеството ми на бенефициент във връзка с 

кандидатстване по подмярка 6.3 от ПРСР 2014-2020, моля 

за отговор на следните въпроси: 

1. Съгласно Приложение 11 към Условия за 

кандидатстване "Списък на инвестиционни разходи, 

допринасящи към изпълнение на целите на Инструмента 

NGEU", т. 1.3.1. допустимо ли е закупуване на; 

- софтуер за пчеларство - "Електроннен дневник на 

пчеларя" (пример - http://www.mybeegarden.com/); 

- оборудване за контрол и мониторинг на данни в 

кошерите (температура, влажност и т.н.)?  

2. Съгласно Приложение 11, т. 1.4.1 допустимо ли е 

закупуване на "Разпечатваща глава/машина" за пчелни 

рамки?; 

3. Съгласно Приложение 11, т. 1.4.3 допустимо ли е 

закупуване на "Дозираща пакетажна машина" за пчелен 

мед?  

Наясно съм, че по т. 1.3.1. изискванията биха били по-

специфични и имайки в предвид предлагането към 

момента само на един софтуер за пчелин, ще помоля при 

евентуално одобрение и признаване на подобна 

инвестиция за указания относно необходими документи за 

 

 

 

1. „Софтуер за пчеларство – Електронен дневник на 

пчеларя"  и „оборудване за контрол и мониторинг на 

данни в кошерите“ попадат в обхвата на Приложение № 

11 към Условията за кандидатстване. 

В контекста на Вашето запитване обръщаме внимание на 

отговор на въпрос № 8 от  Запитване № 5: „Във връзка с 

конкретното запитване, правим уточнение, че по 

критерий за оценка №5 се предоставят точки за 

придобиване на дълготрайни материални активи, 

посочени в Приложение №11. В тази връзка и предвид 

минималното изискване по критерия за оценка, 

закупуването само на софтуер не попада в обхвата на 

критерий за оценка №5, като за да попадне в неговия 

обхват, следва да бъде в комбинация с дълготраен 

материали актив, посочен в Приложение № 11 от УК“. 

Обръщаме Ви внимание, че в т. 9 от раздел 22.2 

„Методика за оценка на проектните предложения“ от 

Условията за кандидатстване е посочен подхода за оценка 

по критерий №5. 
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придобиване и прилагане на подобен продукт.  

В случай, че цитирания софтуер е неприложим, то моля за 

Вашата позиция относно допустимостта и евентуалното 

изпълнение на целите на NGEU, при инвестиции в 

оборудване по останалите две точки, с което бих могъл да 

получа допълнителни точки при кандидатстване по 

подмярка 6.3.  

Предварително благодаря за отговора! 

 

 

 

 

 

 

2. Посоченият от Вас актив „Разпечатваща 

глава/машина" би попаднала в обхвата на  критерий за 

оценка №5, ако същата представлява автоматизирани 

и/или роботизирани системи, използвани в отделните 

фази по отглеждане на пчелни семейства. 

Правим уточнение, че оценката за съответствието с 

приоритет № 5 „Проекти, които допринасят за 

устойчиво и цифрово икономическо възстановяване“ се 

определя от оценителната комисия въз основа на 

предоставените документи и информацията за 

съответните инвестиции и дейности включени в 

проектното предложение. 

 

3. Посоченият от Вас актив „Дозираща пакетажна 

машина" би попаднала в обхвата на критерий за оценка 

№5, ако същата представлява автоматизирани и/или 

роботизирани системи, използвани в отделните фази по 

отглеждане на пчелни семейства. 

Правим уточнение, че оценката за съответствието с 

приоритет № 5 „Проекти, които допринасят за 

устойчиво и цифрово икономическо възстановяване“ се 

определя от оценителната комисия въз основа на 

предоставените документи и информацията за 
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съответните инвестиции и дейности включени в 

проектното предложение. 

 

 

 

 

 

 

Запитване № 

10, 

06.01.2022 г. 

ЗАПИТВАНЕ 

От 

Е***** С****** Г******, 

с. Триград п.к. 4825, общ. Девин, обл. Смолян 

 

Относно: Процедура чрез подбор BG06RDNP001-6.012 по 

подмярка 6.3 „Стартова помощ за развитието на малки 

стопанства“ от мярка 6 „Развитие на стопанства и 

предприятия“ от Програмата за развитие на селските 

райони 2014-2020 г. 

  

  

УВАЖАЕМИ Г-Н / Г-ЖО, 

Проявявам интерес към обявената със Заповед № РД09-

1159/30.11.2021 г. процедура чрез подбор BG06RDNP001-

 

1. Съгласно т. 6.2 от Раздел 11.1 „Критерии за 

допустимост на кандидатите“ от Условията за 

кандидатстване, цялата налична в земеделското 

стопанство земя трябва да се стопанисва от кандидата: „в 

съответствие с чл. 33б от Закона за подпомагане на 

земеделските производители“. Съгласно ал. 1 на чл. 33б 

от ЗПЗП: „Забранява се разораването, преобразуването 

и/или ползването не по предназначение на площите, 

включени в слой "Постоянно затревени площи“. 

2. Съгласно т. 6.2 от Раздел 11.1 „Критерии за 

допустимост на кандидатите“ от УК, цялата налична в 

земеделското стопанство земя трябва да се стопанисва от 

кандидата в съответствие режимите на защитените 

територии, въведени със Закона за защитените територии 
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6.012 по подмярка 6.3 „Стартова помощ за развитието на 

малки стопанства“ от мярка 6 „Развитие на стопанства и 

предприятия“ от Програмата за развитие на селските 

райони 2014-2020г., и възнамерявам да кандидатствам с 

проектно предложение. 

Собственик съм отскоро на земеделски земи с НТП 

Ливада с идентификатор 36796.1.614, с площ 4001 кв.м, в 

землището на с. Кестен, община Девин, област Смолян, и 

идентификатор 73105.21.7, с площ 2733 кв.м., в землището 

на с. Триград, община Девин, област Смолян. 

Земите са включени в специализирания слой „Постоянно 

затревени площи“, както и в защитените територии 

BG0001030 „Западни Родопи” и BG000213 „Триград-

Мурсалица”. По справка в Разплащателната агенция, 

установих, че земите ми са декларирани от трето лице, 

несобственик, за ползването им като "бели петна". Това 

лице ги е посочило, преди аз да стана техен собственик, и 

без съгласието и знанието на предишния собственик. 

Намерението ми е тези имоти да бъдат превърнати в 

овощни градини. 

Съгласно чл. 33б, ал. 2, т. 2 от Закона за подпомагане на 

земеделските производители, Министърът на земеделието, 

храните и горите може в срок до 1 март, въз основа на 

и/или режимите на защитените зони, въведени със Закона 

за биологичното разнообразие, за площите от 

стопанството, които попадат в тях. Обръщаме внимание, 

че изискването се отнася и за кандидати, които са 

собственици и/или наематели на животновъдни сгради и 

помещения, използвани за животновъдна дейност. 

 

3. Обръщаме внимание, че съгласно т. 6.2 от Раздел 11.1 

„Критерии за допустимост на кандидатите“ от УК 

цялата налична в земеделското стопанство земя трябва да 

се стопанисва от кандидата в съответствие режимите на 

защитените територии, въведени със Закона за 

защитените територии и/или режимите на защитените 

зони, въведени със Закона за биологичното разнообразие, 

за площите от стопанството, които попадат в тях. 

4. Съгласно изискването на т. 2.3 от Раздел 11.1 

„Критерии за допустимост на кандидатите“ от 

Условията за кандидатстване, към датата на подаване на 

проектното предложение кандидатите трябва да: „са 

собственици и/или ползватели на цялата налична в 

земеделското стопанство земя;“. 
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искане на собственик или ползвател на правно основание 

на земеделски земи, да одобри със заповед изключване на 

имоти от слой „Постоянно затревени площи", когато: 

преобразуването или разораването на постоянно затревени 

площи се извършва въз основа на одобрен проект по 

Програмата за развитие на селските райони 2007 - 2013 г. 

или 2014 - 2020 г. 

В тази връзка, и предвид сроковете, основанията и реда за 

изключване на земеделските земи от специализирания 

слой на „Постоянно затревени площи“, и предвид 

условията на обявената процедура за подбор на проектни 

предложения, в раздел 11.1. Критерии за допустимост на 

кандидатите, и по-конкретно т. 6.2 и т. 6.3 от този раздел, 

отправям към Вас следното запитване: 

 

ВЪПРОС 1: Мога ли да кандидатствам със земи, които са 

включени в слой Постоянно затревени площи, преди да е 

проведена процедурата за изключването им от този слой? 

 

ВЪПРОС 2: Изискването по т. 6.3. за съответствие с 

режимите на защитените територии, въведени със Закона 

за защитените територии и/или режимите на защитените 

зони, въведени със Закона за биологичното разнообразие, 
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за площите от стопанството, които попадат в тях, само за 

Натура 2000 ли се отнася или е за всички защитени зони и 

територии. 

 

ВЪПРОС 3: Мога ли да кандидатствам със земи, които са 

в защитени територии с въведена забрана за разораване и 

залесяване? 

 

ВЪПРОС 4: Мога ли да кандидатствам със земи, които се 

ползват от друго лице като т.нар. "бели петна". 

  

С уважение, 

Е***** Г****** 

Запитване № 

11, 

06.01.2022 г. 

Уважаеми дами и господа, 

 

Имам следния въпрос по Процедура чрез подбор 

BG06RDNP001-6.012 по подмярка 6.3 „Стартова помощ за 

развитието на малки стопанства“: 

В таблицата за изчисляване на СПО на стопанството 

липсват графи за оранжерийно производство на ягоди и 

малини, както и за производство на разсад от ягоди и 

малини. В таблицата фигурират единсвено кодове 3082, 

3083 и 3189, а именно: 

Културата „ягода“, отглеждана както на открито, така и в 

оранжерии, следва да се отнесе към код 3082 

„Ягодоплодни овощни видове (ягода)“ 

Културата „малина“, отглеждана както на открито, така и 

в оранжерии, следва да се отнесе към код 3083 

„Ягодоплодни овощни видове (малина)“. 

„Малини-предназначени за производство на посадъчен 

материал“, следва да бъдат отнесени към код 3201  

„Разсадници за трайни насаждения“ 

„Ягоди-предназначени за производство на посадъчен 
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Ягодоплодни овощни видове (ягода) 

Ягодоплодни овощни видове (малина) 

Други ягодоплодни  

 

В кой код следва да се попълнят наличните в стопанството 

площи от оранжерии от ягоди и малини и разсад за ягоди 

и малини, за да се изчисли СПО на стопанството? 

 

С уважение, 

И. И***** 

материал“, следва да бъдат отнесени към код 3199 

„Производство на семена и посадъчен материал“. 

 

Запитване № 

12, 

07.01.2022 г. 

Здравейте, 

 

Във връзка с обявената процедура Ви моля за Вашето 

експертно мнение относно: 

 

Кандидат по процедурата е физическо лице- земеделски 

производител, който отглежда пчелни семейства, трайни 

насаждения и малко градински зеленчуци. 

Земеделски производител, който желае да кандидатства по 

програмата, отглежда трайни насаждения- сливи. НТП на 

имота е нива. Необходимо ли е преди кандидатстване 

НТП-то на имота да бъде сменен от "Нива" на "Овощна 

градина"; 

1. Към момента на подаване на проектното предложение 

няма изрично изискване свързано с посочване на начина 

на трайно ползване на съответния имот. 

От друга страна обръщаме внимание на т. 1 от подраздел 

„Специфични документи“ от  Раздел 4 „Списък с 

документи, които се прилагат към искане за второ 

плащане“ от Условията за изпълнение: „Документ за 

собственост на земя и/или земеделска земя и/или вписан в 

службата по вписванията към съответния районен съд 

договор за наем, и/или вписан в службата по вписванията 

към съответния районен съд и регистриран в 

съответната общинска служба по земеделие договор за 

аренда със срок на действие, покриващ периода от пет 
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При кандидатстване необходимо ли е да се приложи Опис 

на животните в случай на отглеждане на пчелни 

семейства? 

Имота, с насадени трайни насаждения- сливи  по скица е с 

площ - 12,5 дка, но при чертане по Директно подпомагане 

за 2021г. са очертани 11,00 дка. За изчисляване на СПО по 

проекта коя от двете площи е редно да се заяви? 

Кандидатът отглежда пипер на открито. Необходимо ли е 

при изготвяне на бизнес плана да се заяви сейтбооборот ? 

 Включва ли се в приложение № 11 система за видео 

наблюдение пчелина, с цел опазване от кражби?  

 

Благодаря предварително, 

В. К*******! 

години, считано от датата на сключване на 

административния договор за предоставяне на 

финансова помощ,  придружени от актуална скица и 

коректно отразен начин на трайно ползване. (Изисква се 

за земята в стопанството, чийто размер се взема 

предвид при определяне на икономическия размер на 

стопанството към датата на подаване на искането за 

плащане и който следва да се поддържа до изтичане на 5 

години от датата на сключване на административния 

договор, за която такива не са предоставени при 

подаване на проектното предложение и/или са 

настъпили промени след издаване на заповедта за 

одобрение). Изискването за регистрирано правно 

основание за ползване в общинската служба по земеделие 

не се отнася за имотите, попадащи в границите на 

урбанизирани територии, както и за имот/и, върху които 

са разположени животновъден/ни обекти и на тях не се 

отглеждат култури, които участват при формиране на 

СПО. Представя се във формат "pdf" или "jpg“. 

 

2. Съгласно Раздел 24 „Списък на документите, които се 

подават на етап кандидатстване“ от УК, не е 

необходимо предоставяне на опис на животните от 
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официалния ветеринарен лекар.  

3. Зададеният въпрос съдържа елементи, които са обект на 

оценка от оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата необходима информация по проектното 

предложение, като при възникване на неясноти комисията 

може да изиска представяне на допълнителна 

информация. 

В контекста на Вашия въпрос, следва да имате предвид т. 

15 и т. 16 от Раздел 11.1 „Критерий за допустимост на 

кандидатите“ от УК. 

4. Поставеният от Вас въпрос е неясен. Обръщаме 

внимание че при попълване на Приложение № 3 от УК, 

следва да се придържате към инструкциите под 

съответните таблици. 

 

5. Виж отговор на въпрос 10 от запитване № 5 от 

17.12.2021 г.: „10. „Системи за видео наблюдение“ 

попадат в обхвата на т. 1.4.1. от Приложение № 11 към 

Условията за кандидатстване. Обръщаме Ви внимание, 

че в т. 9 от раздел 22.2 „Методика за оценка на 

проектните предложения“ от Условията за 

кандидатстване е посочен подхода за оценка по критерий 

№5“. 
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Запитване № 

13, 

07.01.2022 г. 

Здравейте, 

На 22.12.2021г. изпратих подобно писмо, с описани 

въпроси по три точки, но тъй като нямам отговор ще 

помоля за отговор на поне две от тях.  

Казвам се Данаил Георгиев и в качеството си на 

бенефициент във връзка с кандидатстване по подмярка 6.3 

от ПРСР 2014-2020, моля за отговор на следните въпроси: 

1. Съгласно Приложение 11 към Условия за 

кандидатстване "Списък на инвестиционни разходи, 

допринасящи към изпълнение на целите на Инструмента 

NGEU", т. 1.4.1 допустимо ли е закупуване на 

"Разпечатваща глава/машина" за пчелни рамки?; 

2. Съгласно Приложение 11, т. 1.4.3 допустимо ли е 

закупуване на "Дозираща пакетажна машина" за пчелен 

мед?  

Предварително благодаря за отговора! 

Виж отговор на въпрос №2 и №3 от запитване №9 от 

22.12.2021 г.: „2. Посоченият от Вас актив 

„Разпечатваща глава/машина" би попаднала в обхвата 

на  критерий за оценка №5, ако същата представлява 

автоматизирани и/или роботизирани системи, 

използвани в отделните фази по отглеждане на пчелни 

семейства. 

Правим уточнение, че оценката за съответствието с 

приоритет № 5 „Проекти, които допринасят за 

устойчиво и цифрово икономическо възстановяване“ се 

определя от оценителната комисия въз основа на 

предоставените документи и информацията за 

съответните инвестиции и дейности включени в 

проектното предложение. 

3. Посоченият от Вас актив „Дозираща пакетажна 

машина" би попаднала в обхвата на критерий за оценка 

№5, ако същата представлява автоматизирани и/или 

роботизирани системи, използвани в отделните фази по 

отглеждане на пчелни семейства. 

Правим уточнение, че оценката за съответствието с 

приоритет № 5 „Проекти, които допринасят за 

устойчиво и цифрово икономическо възстановяване“ се 
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определя от оценителната комисия въз основа на 

предоставените документи и информацията за 

съответните инвестиции и дейности включени в 

проектното предложение“. 

Запитване № 

14, 

07.01.2022 г. 

D*****_kn1@abv.bg 

Здравейте, въпроса ми е следния: през 2016 год. съм 

кандидатствала по подмярка 6.3, проекта е одобрен, имам 

подписан договор и получено първо плащане по мярката, 

но  пропускам срока за подаване на заявката за второ 

плащане. Имам акт за установяване на публично държавно 

вземане, след получаването на този акт връщам 

получените средства на ДФЗ. Въпроса ми е мога ли да 

кандидаствам по мярката отново в този прием, след като 

веднъж съм одобрена по нея през 2016 г.? 

Във връзка с поставеният от Вас въпрос, следва да имате 

предвид, че съгласно условието на т. 1.5 от Раздел 11.2 

„Критерии за недопустимост на кандидатите“ от 

Условията за кандидатстване, не са допустими за 

подпомагане кандидати, които са одобрени по подмярка 

6.3 „Стартова помощ за развитието на малки 

стопанства“ от мярка 6 „Развитие на стопанства и 

предприятия“ от ПРСР 2014-2020 г. В тази връзка не са 

допустими кандидати, които вече са одобрени по 

подмярка 6.3 „Стартова помощ за развитието на малки 

стопанства“, без значение дали проектът е вече изпълнен 

или има акт за установяване на публично държавно 

вземане. 

Запитване № 

15, 

10.01.2022 г. 

Въпроси от НССЗ във връзка с приема на проектни 

предложения по процедура подбор № BG06RDNP001-

6.012 по 6.3 „Стартова помощ за развитието на малки 

стопанства“ от мярка 6 „Развитие на стопанства и 

предприятия“ от Програмата за развитие на селските 

райони 2014-2020 г. 
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1. Моля да уточните дали проектни предложения, 

подадени от кандидати свързани с производство на 

семена/посадъчен материал и/или разсадници за 

трайни насаждения за култури попадащи в обхвата на 

Приложение № 9 към Условията за кандидатстване, 

част „Списък на приоритетни култури“ следва да 

получат предимство, съгласно Методиката за оценка 

на проектните предложения т.е. дали когато 

посочените приоритетни култури се отглеждат с цел 

производство на семена/посадъчен материал и/или в 

разсадници за трайни насаждения, ще получат 

приоритет и попадат в обхвата на Приложение № 9 

към Условията за кандидатстване, както беше 

отговорено на въпрос № 55 и 62 в рубрика „Въпроси и 

отговори“ за втория прием на проектни предложения 

по подмярка 6.3. през 2019 г. по процедура чрез 

подбор на проектни предложения № BG06RDNP001-

6.007  

2. Попада ли в обхвата на Приложение № 11 към 

Условията за кандидатстване инвестиция в закупуване 

на електрическа центрофуга с автоматизирано 

 

1. В обхвата на съответната култура от приоритетен 

сектор се отнасят и дейностите по производство на 

посадъчен материал, семена и разсад за съответната 

култура.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Закупуването на „електрическа центрофуга с 

автоматизирано електронно управление“  би попаднала в 

обхвата на критерий за оценка №5, ако същата 
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електронно управление, посредством което се задават 

оборотите на барабана на центрофугата, времето на 

въртене на барабана и автоматичната смяна на 

посоките на въртене?  По този начин се постига 

висока ефективност при добиването на пчелния мед. 

 

 

 

 

 

3. За целите на изчисляване на Стандартния 

производствен обем (СПО) на земеделско стопанство, 

отглеждащо дюли, тази култура към код 3179 „Други 

овощни насаждения” ли се отнася в таблицата за 

изчисляване на икономическия размер на  

земеделските стопанства  или към друг код (ако ‚да“ – 

към кой?)? 

4. Дали специалност „градинар механизатор“ попада в 

обхвата на критерии №1 „Кандидати с образование в 

областта на селското стопанство“ от критерии за 

оценка на проектните предложения по процедурата. 

представлява автоматизирани и/или роботизирани 

системи, използвани в отделните фази по отглеждане на 

пчелни семейства. 

Правим уточнение, че оценката за съответствието с 

приоритет № 5 „Проекти, които допринасят за 

устойчиво и цифрово икономическо възстановяване“ от 

УК се определя от оценителната комисия въз основа на 

предоставените документи и информацията за 

съответните инвестиции и дейности включени в 

проектното предложение. 

 

3. Съгласно инструкциите към таблица за изчисление на 

икономическия размер на земеделските стопанства, 

културата „дюля“, следва да бъде отнесена към код 3179 

„Други овощни насаждения”. 

 

 

 

 

4. Съгласно Списък на професиите за професионално 

образование и обучение по чл. 6, ал. 1 от Закона за 

професионалното образование и обучение, утвърден със 

Заповед № РД 09-413/12.05.2003 г., последно изменение 
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Например подобна специалност е имало през 1975 г. в 

Средно професионално техническо училище по селско 

стопанство – гр. Лясковец. 

 

 

5. Съгласно точка 1.3.1 от Приложение 11 към Условия 

за кандидатстване „Списък на инвестиционни 

разходи, допринасящи към изпълнение на целите на 

Инструмента NGEU“, като инвестиция в иновация и 

подобряване на дигитализацията на стопанството се 

приемат системи и оборудване /включващи софтуер 

и/или хардуер/ за събиране, обработка и анализ на 

данни и информация от различните фази по 

отглеждане, производство, съхранение и продажба на 

селскостопански продукти. Във връзка с това един от 

проблемите при растениевъдните стопанства е 

навременното откриване на болестите и неприятелите 

по културите, което може да доведе влошаване на 

агротехническото състояние на културите и 

намаляване на добивите. По тази причина са 

произведени  приложения за дигитални устройства 

(смартфони и таблети), които разпознават широк 

със Заповед № РД09-843/18.11.2021 г., специалност 

„градинар механизатор“ попада в специалности от 

професионални направления 622, което не отговаря на 

условието на т. 7 от Дефинициите от Условията за 

кандидатстване. 

 

5. Във връзка с поставения въпрос, следва да имате 

предвид, че  „смартфони и таблети“ не попадат в 

обхвата на Приложение № 11 към Условията за 

кандидатстване. 
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спектър от болести и инсекти. Такива приложения 

позволяват да се определи наличието на дефицит на 

хранителни елементи, необходими за нормалния 

растеж в зависимост от установените симптоми по 

тъканите на растението) и др. Тези приложения се 

разпространяват в интернет като потребителите 

заплащат онлайн абонамент за определен период от 

време. Част от тях са безплатни и се използват 

свободно.  

Въпросът е може ли инвестиция в дигитално устройство 

(таблет), на стойност над 700 лв., който се използва за 

идентификация на болести и неприятели с подходящо 

софтуерно приложение да бъде призната за иновация по 

критерии № 5 „Проекти, които допринасят за устойчиво и 

цифрово икономическо възстановяване“ от критериите за 

оценка на проектните предложения по процедурата и 

съответно дали попада в  обхвата на Приложение № 11 

към Условията за кандидатстване?  

Трябва да се направи уточнението, че с оглед на начина, 

по който се разпространяват тези приложения, 

придобиването на право за ползването на такова вероятно 

няма да може да бъде отчетено с документи. С документи 
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може да се отчете закупуването на таблета, посредством 

който ще се използват. Това дали той се използва по 

предназначение и на него има инсталиране едно или 

няколко приложения може да се установи при проверка от 

страна на служители на РА, чрез снимки на дисплея на 

устройството. 

6. При попълване на формуляра в ИСУН в раздел 12 

„Прикачени електронно подписани документи“, 

системата не позволява приключване на формуляра за 

кандидатстване ако не е прикачен файл в следните две 

секции:  

- документ „Копие от документ за собственост на 

земя и/или земеделска земя, и/или копие от влязъл в сила 

договор за наем, вписан в службата по вписванията към 

съответния районен съд и/или копие от вписан в службата 

по вписванията към съответния районен съд и регистриран 

в съответната общинска служба земеделие, към МЗХГ 

договор за аренда, с минимален срок пет години; 

- документ „Скица от карта за възстановена 

собственост.”  

Въпросът ни е как да се процедира в случаите, при които, 

съгласно Условията за кандидатстване, кандидатът не е 

длъжен да представя един или и двата горепосочени 

 

 

 

 

 

 

6. В цитираният от Вас документ са изброени 

алтернативни документи, една част от които са 

приложими за растениевъдни стопанства, друга за 

животновъдни стопанства или за смесени земеделски 

стопанства. Във връзка с Вашия въпрос кандидатът трябва 

да представи релевантни документ, съответстващи на 

дейността/тите в зависимост от вида на стопанството с 

което се кандидатства по процедурата. 
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документи, например когато кандидатът не притежава 

земеделска земя, а има само животновъден обект, и 

съответно тези документ не се изисква? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Запитване № 

16, 

11.01.2022 г. 

Здравейте! 

  

Относно Процедура 6.3 „Стартова помощ за развитието на 

малки стопанства“ от мярка 6 „Развитие на стопанства и 

предприятия“ от ПРСР 2014-2020 г, моля за отговор на 

следните въпроси: 

  

1. Относно критерии за оценка - Проектни 

предложения от кандидати със земеделски 

стопанства с по-висок производствен обем СПО на 

кандидата към момента на кандидатстване, се 

умножава по коефициент 0,00125, ще се счита ли за 

изпълнен, в случаитe когато се кандидатства с 

намерения за засаждане? 

2. Допустим разход ли са средства за закупувне на 

семена? 

 

 

 

 

 

 

 

1. При изчисление на СПО на цялото земеделско 

стопанство във връзка с критерий за оценка № 2.1 се 

включват и културите с намерение за засаждане, като 

обръщаме внимание на т. 3 от Раздел 11.1 от УК: „Когато 

икономическият размер на стопанството по т. 2.2 се 

доказва с намерения за засаждане/засяване на земеделски 

култури през текущата, спрямо кандидатстването, 

стопанска година, в таблица №1Б „Предстоящи за 
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 засяване/засаждане култури през текущата към датата 

на кандидатстване стопанска година“ от бизнес плана 

(Приложение №3) задължително се посочват сроковете, 

в които ще се извърши засаждането/засяването на 

земеделските култури. При изчисляване на икономическия 

размер на стопанството през текущата стопанска 

година не се допуска включване на животни с намерение 

за придобиване, включване на трайни насаждения с 

намерение за засаждане с вкоренен по картонажен 

метод материал, както и включване на ягоди с намерение 

за засаждане“. 

2. Закупуването на семена не е ограничено във връзка с 

постигане на целите на подмярката, като обръщаме 

внимание на т. 9 от Раздел 13.1 „Дейности, допустими за 

финансиране“ от УК. 

 

Запитване № 

17, 

12.01.2022 г. 

Здравейте, 

регистриран земеделски стопанин съм с предмет на 

дейност - пчелин. Имам интерес към мярка 6.3. Може ли 

да ми предоставите по-изчерпателна информация във 

връзка с: 

изискванията към кандидатстващите специално с 

отглеждане на пчели начина на кандидатстване и 

Пълният пакет документи по процедурата № 

BG06RDNP001-6.012 за подбор на проектни предложения 

по подмярка 6.3 “Стартова помощ за развитието на 

малки стопанства” от мярка 6 “Развитие на стопанства 

и предприятия” от Програмата за развитие на селските 

райони за периода 2014 - 2020 г. (ПРСР 2014-2020 г.), 

(Условията за кандидатстване,Условията за изпълнение и 
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необходимите за това документи 

Благодаря предварително за съдействието! 

 

С уважение М.К***** 

08******** 

приложенията към тях) е публикуван на интернет адреса 

на ИСУН 2020: https://eumis2020.government.bg, на 

Министерството на земеделието: www.mzh.government.bg, 

както и на електронната страница на ДФ „Земеделие“. 

Запитване № 

18, 

12.01.2022 г. 

Здравейте! 

 

Пиша Ви след като видях имейл адреса в сайта 

agri.bg,където се уточнява, че може да се задават въпроси 

по европейските проекти. Питането ми е следното: 

Веднъж регистрирано лице за земеделски производител 

(като студент) и след това отписано  може ли да 

кандидатства по европейски проекти по подмярка 6.1 или 

6.3 след като не е кандидатствало преди по тях. 

Има ли право да кандидатства за изготвяне на проект от 

НССЗ след като е бил регистриран стопанинът. 

По какви европейски проекти има право да кандидатства 

лице, което е било регистрирано и не е кандидатствало по 

подмярките 6.1 и 6.3 

Очаквам, отговор на въпросите и благодаря 

предварително. 

С******* С********* 

Поставеният от Вас въпрос не е свързан с разяснения по 

УК по настоящата процедура. 

Пълният пакет документи по процедурата № 

BG06RDNP001-6.012 за подбор на проектни предложения 

по подмярка 6.3 “Стартова помощ за развитието на 

малки стопанства” от мярка 6 “Развитие на стопанства 

и предприятия” от Програмата за развитие на селските 

райони за периода 2014 - 2020 г. (ПРСР 2014-2020 г.), 

(Условията за кандидатстване,Условията за изпълнение и 

приложенията към тях) е публикуван на интернет адреса 

на ИСУН 2020: https://eumis2020.government.bg, на 

Министерството на земеделието: www.mzh.government.bg, 

както и на електронната страница на ДФ „Земеделие“. 

Запитване № Въпрос:  „Центрофуга за пчелен мед“ би попаднала в обхвата на 

https://eumis2020.government.bg/
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19, 

13.01.2022 г. 

Здравейте,  

ако предвиждам да закупя автоматизирана центрофуга за 

пчелен мед - тя попада ли в обхвата на  приложение 11 

към подмярка 6.3 и ще ми бъдат ли присъдени точки по 

критерий №5 за инвестиции в иновативни технологии? 

Благодаря предварително! 

критерий за оценка №5, ако същата представлява 

автоматизирани и/или роботизирани системи, използвани 

в отделните фази по отглеждане на пчелни семейства. 

Правим уточнение, че оценката за съответствието с 

приоритет № 5 „Проекти, които допринасят за 

устойчиво и цифрово икономическо възстановяване“ се 

определя от оценителната комисия въз основа на 

предоставените документи и информацията за 

съответните инвестиции и дейности включени в 

проектното предложение. 

 

 

 

 


